

3. Гендер и гендерная проблематика становится популярной в качестве тем магистерских и кандидатских диссертаций. Одновременно наблюдается параллельное существование различных исследовательских подходов в рамках традиционных дисциплин (полоролевого, феминистского, социально-конструктивистского).

4. На сегодняшний день в Республике Беларусь не имеется регулярного научного журнала по гендерной проблематике.

5. Разработка монографических тем ведется слабо. Можно назвать лишь несколько книг, изданных белорусскими авторами.

6. В Республике Беларусь отсутствует основное звено гендерных исследований – гендерные исследовательские центры.

7. Недостаточное финансирование программ гендерных исследований (внешнее или бюджетное).

Отдельно можно выделить проблемы, с которыми сталкиваются академические гендерные исследования: консервативность государственных университетов и академических институтов; кадры (отсутствие критической массы преподавателей и исследователей, способной придать гендерным исследованиям характер признанной учебной и академической дисциплины); недостаток литературы по гендерной проблематике, прежде всего, учебной.

Несмотря на то, что отечественные гендерные исследования находятся на этапе своего становления, очевидно: развитие гендерных исследований свидетельствует о том, что рассмотрение любой социальной проблемы без учета гендерной составляющей неполно и односторонне.

ФЕНОМЕН ТОТАЛИТАРИЗМА В ПОЛИТИЧЕСКОМ УЧЕНИИ И. А. ИЛЬИНА

Н. В. Ватыль

Белорусский государственный университет

Противостояние тоталитаризма и либеральной демократии как диаметрально противоположных политических режимов стало символом всего XX в. В начале XXI в. в мире явно преобладают тенденции к демократизации, а тоталитарный режим является скорее исключением, чем правилом (например, КНДР). Однако без осмысления политических процессов, протекавших в прошлом, нельзя проследивать закономерности и выявлять тенденции политического развития в будущем. Для рассмотрения категории тоталитаризма мы обратимся к творчеству русского государствоведа И. А. Ильина (1883–1954 гг.). На протяжении всего своего жизненного пути мыслитель не только изучал тоталитаризм на теоретическом уровне, но был непримиримым идеологическим противником

данного режима как в его левом (коммунистическом), так и в правом (фашистском) вариантах.

Тематике тоталитаризма посвящены работы мыслителя «О тоталитарном режиме», «От демократии к тоталитаризму», «О фашизме», сборники статей «Мир перед пропастью. Политика, хозяйство и культура в коммунистическом государстве», «Гитлер и Сталин». По Ильину, тоталитарный режим есть политический строй, беспредельно расширивший свое вмешательство в жизнь граждан, включивший всю их деятельность в объем своего управления и принудительного регулирования. Отсюда вытекает, что сущность тоталитаризма состоит не столько в особой форме государственного устройства (демократической или авторитарной), сколько в объеме управления: этот объем становится всеохватывающим. Ильин выделяет такие характерные для тоталитаризма черты, как наличие моноидеологии, определяющей абсолютную познанную цель развития социума; господство одной политической партии; слияние в одно целое партии и государственного аппарата; система полицейского контроля; монополия на средства массовой информации; система физического и психического террора; полный контроль над экономикой. Такой режим, по утверждению Ильина, мог возникнуть только в XX в. с появлением соответствующих технических (телефон, радио, авиация, железные дороги) и административных (организация всеобщей зависимости граждан от аппарата управления) средств. Единая официальная идеология призвана формировать у граждан модель единственно правильного политического порядка и путей его достижения, оправдывать уникальность правящего лидера или политической партии. Основная задача тоталитарной идеологии – постоянное оправдание режима и избранного политического курса. Господство тоталитарной идеологии обеспечивается монополией на средства массовой информации. Формирует идеологический курс политическая партия, обладающая всей полнотой политической власти, включающая всякий политический плюрализм. Монопольная власть партии обеспечивается многочисленными органами государственной безопасности, осуществляющими всесторонний контроль и надзор за гражданами и имеющими практически неограниченные полномочия применения физического и психического насилия. Экономический контроль, при котором государство всецело регулирует хозяйственную деятельность и выступает единственным работодателем, лишает граждан экономической, и, как следствие, политической самостоятельности.

Таким образом, И. А. Ильин в своем политическом учении дает описание сущностных черт тоталитаризма, которое состоит в исключении всякой самодеятельности и самостоятельности граждан, как в политической, так в экономической, хозяйственной, культурной сферах.